

# 场馆多姿彩 盛装迎亚运

本报记者 刘 晓



冬奥落幕,亚运“接棒”——今年9月,第19届亚运会将在浙江杭州拉开帷幕。距离又一届体育盛会还有不到200天的时间,杭州亚运会筹办进入快车道。近日,经过近5年的建设,杭州亚运会、亚残运会56个竞赛场馆全面竣工并通过赛事功能综合验收,精彩亚运盛会的脚步越来越近。

## “蝶戏莲花”各具特色

3月31日,绍兴棒(垒)球体育文化中心、绍兴柯桥羊山攀岩基地先后通过赛事功能验收,标志着杭州亚运会全部竞赛场馆具备了“上场”资格,为亚运会各项赛事的举行做足准备。

据了解,杭州亚运会、亚残运会共建设56个竞赛场馆,以“杭州为主,全省共享”为原则,分布在杭州、宁波、温州、金华、绍兴、湖州各地。其中,新建场馆12个,改造场馆26个,续建场馆9个,临建场馆9个。另有31个训练场馆、1个亚运村和4个亚运村(运动员分村)。

自2017年开始选址规划,到设计、施工、验收各环节顺利完成,一座座竞赛场馆的精彩亮相,见证着亚运筹办进程。杭州亚运会场馆建设秉承“绿色、智能、节俭、文明”办赛理念,确保满足赛事要求,着力打造亚运场馆建设的“杭州样板”,助推城市建设,展现城市形象,服务市民群众。

在钱塘江边,外观酷似莲花的杭州奥体中心主体育场、网球中心与不远处的体育馆、游泳馆连成了“大小莲花”和“化蝶”双馆的美丽景象;大运河畔,运河体育公园内的“玉琮馆”国球中心和“杭州伞”曲棍球场南北呼应……杭州亚组委场馆建设部部长邱佩璋说,杭州亚运会的56个场馆各有特色。“除了和城市、产业做好结合,场馆也为全民健身做准备,尤其是主城区的场馆,为周边居民提供了休闲健身的场所。”

据悉,下一步亚组委将加快推进场馆建设运行实体移交和设施运维工作,并通过一系列测试

赛检测场馆设施运行情况,确保赛时万无一失,并达到最佳状态。同时,开展设施运维检查、专项验收整改清零形成闭环、景观布置和临时设施等十个方面的专项工作,进一步提升品质,彰显特色。

## 绿色场馆 节约低碳

夜幕降临,位于杭州北景园生态公园内的杭州亚运会电竞馆宛如“星际漩涡”明亮夺目。这一新建场馆于2020年9月正式开工,总建筑面积约8万平方米,拥有约5000个座位,是国内首个承接亚运会赛事的专业电子竞技场馆项目。届时,首次成为亚运会正式项目的电子竞技高手将在此比拼,争夺英雄联盟、王者荣耀(亚运版)、炉石传说等8个项目的金牌。

今年3月15日,包括电竞馆在内的杭州亚运会13座特等和一级以上场馆全部通电;3月31日,全部56家竞赛场馆的绿色电力供应全部接通。据了解,杭州亚运会和亚残运会期间,所有竞赛场馆均为100%绿电供应。目前,杭州亚运会绿电交易成交量已达2.2亿千瓦时,预计可减排二氧化碳11.54万吨。

杭州亚运会的绿色场馆不止体现在“绿电”上。杭州亚组委提出了亚运会绿色场馆标准规范、绿色健康建筑设计导则、场馆室内空气污染控制技术导则等一系列标准。新建场馆拱墅运河体育公园体育馆采用室内空气质量监控与改善系统,结合光电离子空气净化除菌技术,打造健康舒适室内环境。

老场馆为了亚运会绽放新光彩。杭州亚运会新建场馆仅占约1/5,其余均为改建类场馆;31个

训练场馆全部利用现有场馆进行适当改造;19个亚残运会竞赛场馆有17个与亚运场馆共用……始建于1966年的杭州体育馆遵循“修旧如旧”的原则,在满足亚运会要求的前提下保留了上世纪60年代的历史建筑风貌,届时将举办亚运会拳击比赛和亚残运会硬地滚球比赛。与此同时,杭州亚运会场馆建设对场馆设施“能省则省”,鼓励条件较好的场馆继续沿用原有设施设备。

## 筹办提速 助力发展

自2015年9月16日杭州成功获得第19届亚运会举办权以来,杭州亚运会各项筹办工作稳步推进,提前完成了“办赛条件基本具备、赛事运行基本就绪”的目标任务,受到亚奥理事会、各参赛国家和地区等国内外各界的高度评价。

场馆之外,其他各项筹备工作也在有序进行。过去一年,杭州亚运会运动图标、核心图形与色彩系统发布,首批优秀音乐作品发布,赛会志愿者全球招募启动,奖牌及其他颁奖物资设计方案征集、官方海报设计征集启动,官方体育服饰、礼仪服装形象和火炬形象陆续揭晓……

据有关部门统计,“十三五”期间,筹办亚运会在拉动杭州GDP和财政收入、提供就业岗位等方面,有力推动体育事业和产业经济发展,在交通基础设施完善、产业结构优化升级、协调区域共同发展、加快城市国际化进程等方面也发挥了积极作用。

上图:在桐庐马术中心观众看台拍摄的杭州亚运会吉祥物宸宸、琮琤、莲莲(从左至右)。新华社记者 黄宗治摄

## 杭州亚运会 场馆掠影



杭州奥体中心场馆群



杭州电竞中心



绍兴柯桥羊山攀岩中心



拱墅运河体育公园体育馆



杭州师范大学(仓前校区)体育场



富阳水上运动中心

## 中国跳水队「00后」迎接挑战

据新华社电 在为期两天的队内测验后,在巴黎奥运周期重新启动的中国跳水梦之队首次亮相的最大特色就是“新”:18名队员中仅有三位是“90后”,其余运动员全部于2000年后出生;年龄最大的选手是27岁的奥运三金得主曹缘,刚过15岁生日的全红婵依然是队中的“小可爱”。

东京奥运会上中国跳水队斩获7金5银,施廷懋、王涵、陈艾森、谢思埸、杨健等主力功臣悄然离去,张家齐已经考取北京体育大学,即将开启大学生活。

在4月1日和2日的队内测验中,四个双人项目的人选全部“重组”。东京奥运会女子跳台冠军全红婵因伤缺席,但她与陈芋汐已经合作了两个月,将携手冲击双人10米台。22岁的陈艺文和20岁的昌雅妮曾经在去年东京世界杯上夺冠,如今成为女子双人3米板的新搭档,两人的测验成绩对比东京奥运会,仅比冠军施廷懋/王涵少3.21分。

在三届奥运会上收获3个不同项目金牌的曹缘荣升“顶梁柱”,但他2月时受到肩伤困扰,训练并不系统,如今他重返3米板,和20岁的王宗源联手的双人测验成绩足以在东京奥运会击败其他外国组合。24岁的杨昊和21岁的练俊杰则在男双10米台上合作,表现出很好的同步性。

中国跳水队领队周继红指出:“目前双人配对还在磨合阶段。他们具备一定的个人实力,但重新组合后,无论是技术结构还是双人同步等方面都有所不足,还需要时间磨合。”

在单人测验中,东京奥运单人亚军、双人冠军陈芋汐在女子10米台以稳获胜;陈艺文在女子3米板技高一筹;王宗源经过与曹缘的激烈“厮杀”,艰难赢得男子3米板;在男子10米台上,杨昊和练俊杰轮流刷出高分,直到最后一跳杨昊才以2.55分的优势险胜。

4月21日至26日,国家跳水队将前往西安进行世锦赛和亚运会资格赛,迎接全新挑战。

## 中国残奥高山滑雪队波黑籍教练莱昂·斯韦特林——

## “我时时被中国运动员激励着”

回到故乡萨拉热窝,莱昂·斯韦特林仍戴着中国冬残奥项目国家队特制的一款印有中国国旗的口罩;在西装领口上,佩戴着一枚圆形的中国冬残奥国家队徽章。

除了这些有形的连接,关于中国,这位波黑人的心里珍藏着更美好而坚实的记忆——不久前闭幕的北京冬残奥会上,作为中国残奥高山滑雪队教练之一,莱昂与团队精诚合作,在高山滑雪项目上帮助中国队夺得19枚奖牌。

“他们有强烈的成功愿望,勤奋、智慧、自律,富有牺牲精神。”回首冬残奥赛场上的辉煌战绩,莱昂谦逊地首先把功劳归于中国运动员们的努力。

莱昂现在28岁。由于经济原因,曾是波黑全国滑雪冠军的他,遗憾地没能继续职业运动员之路。后来,莱昂从波黑最有名的学府萨拉热窝大学取得运动管理学的学士与硕士学位,在瑞士和英国短暂执教后,担任波黑残疾人国家队教练,率队出战平昌冬残奥会。

从2020年8月执教中国残疾人国家队开始,莱昂迎来了自己教练生涯的高光时刻。对于给他提供圆梦舞台的中国,他心怀感激之情。

“感谢你们,感谢中国!”北京冬残奥会闭幕第二天,莱昂在朋友圈发了这样一条信息。配发的三张图片中,其中一张,是高山滑雪队在本届冬残

奥会上所获奖牌排列在一起的壮观画面。

在中国,莱昂负责站姿组与视障组运动员的训练工作。他刚接手时,队员们基本没有国际比赛经验,与国际水平相比有很大差距。除了体能和滑雪训练,他还给运动员做心理辅导,帮助他们应对比赛带来的各种压力。

“中国队非常信任我、支持我,让我有足够的发挥空间。”莱昂说。他同时盛赞中国有强大的人力物力保障,认为这是中国队短时间内在冬残奥会上取得历史性突破的重要原因,而这个成长速度在欧洲简直不可想象。

作为教练,莱昂对中国运动员怀有真挚的敬意。“中国运动员特别激励人,他们顽强、坚韧,从不言弃,我时时都被他们激励着。”

在中国,与莱昂肩并肩的追梦者,谈起他的专业能力与敬业精神,同样是满满的感念之情。

“他教我之前,我是‘婴儿’水平,经他指导后,达到了成人水准。”为中国队夺得冬残奥会高山滑雪男子超级大回转(站姿)金牌的梁景怡,这样比喻莱昂的作用。他认为,莱昂带来的许多新技术、新观念,是自己成绩大幅提高的关键因素。

莱昂性格外向,偶尔会冲队员发火。他的翻译李福浩回忆,有一次,因为雪板打蜡问题,莱昂冲



莱昂·斯韦特林在中国担任教练时的照片。新华社发

队员吼了起来。

梁景怡记得莱昂的另一次爆发:有一次刚下完雪,雪道很软,这个时候不宜训练,连基本动作都不该做,但一些运动员却在雪道上快速滑行,存在安全隐患,莱昂为此冲这些队员狠狠地发了火。

“他发火都是为了队员好。过后,往往会向队员道歉。”李福浩说。

在队员眼中,莱昂训练时精益求精,非常严格,但生活中又能与运动员们打成一片。他告诉队员们,不要把他只当成教练,还要当成朋友,任何事情都可以找他交流。

“如果没有疫情的话,我就会邀请他们到萨拉热窝来玩儿了。”莱昂带着遗憾说。

(据新华社电 记者张修智)